

第十三屆海峽兩岸和
香港、澳門經貿合作研討會
創科創意·創新里程
迎接區域合作新紀元



香港中華廠商聯合會
The Chinese Manufacturers' Association of Hong Kong

| 報告專輯 |

第十三屆海峽兩岸和 香港、澳門經貿合作研討會

創科創意・創新里程
迎接區域合作新紀元

2017.6.13

目錄

活動日程.....	2
「第十三屆海峽兩岸和香港、澳門經貿合作研討會」 講辭及摘要	
一、開幕式致辭	3
二、主旨演講	7
三、專題討論	
A. 創科創意發展新機遇	8
B. 區域經濟合作新挑戰	10
圖片集	12
傳媒報道.....	16

活動日程

下午 2:30-3:25

開幕式及主旨演講

主題：創科創意 · 創新里程 迎接區域合作新紀元

- 開幕式致辭
- 香港中華廠商聯合會會長李秀恒
- 全國政協副主席、中華全國工商業聯合會主席王欽敏
- 台灣工商企業聯合會監事會召集人楊武男
- 澳門中華總商會會長馬有禮
- 主旨演講
- 香港特區政府創新及科技局副局長鍾偉強

下午 3:25-3:45

茶點招待

專題討論（一）

題目：創科創意發展新機遇

主持人：香港中華廠商聯合會兩岸四地聯誼交流委員會主席羅台秦

演講嘉賓：

- 香港應用科技研究院主席王明鑫
- 神州數碼控股有限公司董事局主席郭為
- 台灣工商企業聯合會監事會召集人、大江生醫股份有限公司董事長楊武男
- 澳門中華總商會副理事長馬志毅
- 台上交流及討論環節
- 現場參加者提問環節

下午 4:45-5:45

專題討論（二）

題目：區域經濟合作新挑戰

主持人：香港中華廠商聯合會永遠名譽會長黃友嘉

演講嘉賓：

- 香港貿易發展局研究總監關家明
- 全聯並購公會會長、尚融資本合夥人、總裁尉立東
- 台灣工商企業聯合會會務顧問、中聯油脂公司董事長楊永明
- 澳門中華總商會副理事長賀定一
- 台上交流及討論環節
- 現場參加者提問環節

下午 5:45-5:55

四會領導閉幕感言

下午 5:55-6:15

研討會結束 / 參加者自由交流

晚上 6:30-9:00

交流晚宴（地點：皇朝會）

開幕式致辭

香港中華廠商聯合會會長李秀恒 致辭全文



大家好！歡迎各位出席「第十三屆海峽兩岸和香港、澳門經貿合作研討會」。今年的研討會在香港舉行，作為東道主和主辦單位，香港中華廠商聯合會感謝內地、台灣和澳門的朋友遠道而來，給予研討會最大的支持。

兩岸四地位處不同位置，經濟、社會結構，政策、文化，以至發展過程大相逕庭，關係卻是密不可分。我深信四地之間即使有競爭，也是良性的、互動的，而且合作空間比競爭更大，透過優勢互補、共同發展，必定能達致「四贏」。但要合作就必須溝通無間，知彼知己，這正正是兩年一度研討會舉行的目的。

今年大會的主題是「創科創意 · 創新里程 迎接區域合作新紀元」，非常貼合現今環球經濟的發展方向。

事實上，無論是發展創科產業，還是推動智能生產、協助傳統產業升級轉型，各地皆面對不同程度的挑戰。以香港為例，我們在金融、物流、貿易以及專業服務上的優勢是毋容置疑的，但在創科的發展上，卻不及其他地區積極。

其實，香港的科研人才和設備是世界水平的，我們擁有全面的知識產權保障制度與發達的通訊基建，是發展創新科技的良好條件。自回歸以來，香港政府在創新科技投入了不少資源，在某些科研的領域上，成就斐然，但在應用

和商品化方面卻因缺乏本地工業的支撐而成效不彰，窒礙了發展。

但近年特區政府對發展創科下了更大的決心；成立「再工業化」委員會，帶動了一個充滿活力的創科氛圍；加上國家全力推動「一帶一路」，香港作為「超級聯繫人」的角色，將善用自己在人才、專業等優勢，積極與其他地區的創科產業共謀發展，一同在國際舞台上振翅高飛。

我希望透過今年的經貿合作研討會，和與會者探討「創科創意」議題，為四地迎來不同的機遇和挑戰，更從中找到合作機會，互利互惠。

我在此祝願這次研討會取得圓滿成功！多謝各位！

開幕式致辭

全國政協副主席、
中華全國工商業聯合會主席王欽敏 致辭全文



香港中華廠商聯合會會長李秀恒先生、台灣工商企業聯合會監事會召集人楊武男先生、澳門中華總商會會長馬有禮先生、來自海峽兩岸和香港澳門工商界的各位朋友們，大家下午好！

很高興今天與來自海峽兩岸和香港、澳門的新老朋友相聚在美麗的香港，共同舉辦第十三屆海峽兩岸和香港、澳門經貿合作研討會，深化交流合作，共謀發展大計。首先，我謹代表中華全國工商業聯合會對此次研討會的成功舉辦表示衷心的祝賀！對遠道而來的工商界朋友們表示熱烈的歡迎！

此次研討會將以「創科創意·創新里程·迎接區域合作新紀元」為主題，圍繞產業創新與合作發展議題，就探索新商機、拓展國際市場等內容進行深入研討。主題符合國家「十三五」規劃要求，契合經濟社會發展形勢，具有很強的針對性和現實意義。創新是引領世界經濟發展的第一動力。當前，新一輪科技革命和產業變革方興未艾，全球創新創業進入高度活躍

期，人才、知識、技術、資本等創新資源全球流動的速度、範圍和規模達到空前水準。我國經濟發展進入速度變化、結構優化和動力轉換的新常態。供給側結構性改革、經濟提質增效和轉型升級迫切需要依靠科技創新培育發展新動力。這就為創科創意與創新發展提供了難得的機遇。本次研討會上，我們將探討如何抓住創科創意與創新發展的機遇，通過深化和拓展內地與港澳台地區科研院所、企業間科技研發和創新創業的合作，激發兩岸四地的社會創造力和市場活力。

各位嘉賓、各位朋友，世界經濟雖然總體保持復蘇態勢，但仍然面臨增長動力不足、需求不振、金融市場反覆動盪、國際貿易和投資持續低迷，以及不確定因素增多等多重風險和挑戰。這使得加強區域經濟合作，打造開放型經濟，推動建設利益共享的價值鏈和利益融合的大市場成為必然。

2013年秋天，中共中央總書記習近平先生提出了「一帶一路」建設倡議，宣導用全新的國際經濟合作新思維，激發區域經濟發展活力。三年多來，我們堅持共商、共建、共享的原則，把中國的發展同沿線國家的發展緊密結合，取得了良好效果，進度和成果都超出了預期。今年5月又舉辦了第一屆「一帶一路」國際合作高峰論壇，共有100多個國家前來出席，為解決當前世界和區域經濟面臨的問題尋找方案，為實現聯動式發展注入新能量，對推動國際和地區合作具有重要意義，也為增進包括港澳台在內的各國各地區民眾福祉提供了新的發展機遇。因此，本次研討會上，我們還將就應對區域經濟合作新挑戰進行深入探討，以期探索出如何發揮四地各自優勢，深化規劃

共商、資訊分享、產業互補、市場共建的新方法、新途徑。

各位嘉賓、各位朋友，「海峽兩岸和香港、澳門經貿合作研討會」至今已舉辦13屆。在四家商會的精心呵護下，已走過23個年頭，為兩岸四地工商界的溝通、交流、合作、對話搭建了平台，創造了條件，使得相互間互動日趨密切、投資合作更加深化。今天，我率領全國工商聯代表團來港參加研討會，代表團成員中，大多數是青年企業家。青年是祖國的未來、民族的希望，是社會上最有朝氣、最富活力、最具創造力的群體。也是創意、創新、創業的生力軍。在經濟全球化的趨勢下，在「互聯網+」和工業4.0的浪潮中，充分弘揚青年企業家的創造和奉獻意識，發揮青年企業家的能動作用，既是這個時代的特點，也是經濟發展的需要。我相信，有他們的參與，我們的研討會會更具前瞻性、專業性、開放性與創造性。借此機會，我願代表中華全國工商業聯合會，希望在今後的海峽兩岸和香港、澳門經貿合作研討會中，有更多的青年企業家朋友們參與進來、融入進來，著力構建互利合作網路、新型合作模式、多元合作平台，為兩岸四地的企業在「一帶一路」建設中尋找商機、共享商機、利用商機，獲得長足發展創造更加良好的環境。

最後，預祝本屆研討會取得圓滿成功，祝各位來賓身體健康，萬事順意！

開幕式致辭

台灣工商企業聯合會監事會召集人、
大江生醫股份有限公司董事長楊武男 致辭全文



「第十三屆海峽兩岸和香港、澳門經貿合作研討會」今天在香港盛大召開，兩岸四地工商界領袖，利用這個機會探討兩岸四地經貿合作策略，共同促進兩岸四地經濟繁榮，意義十分重大，本人在此謹代表台灣工商企業聯合會敬祝大會順利圓滿成功。

1987年台灣政府開放民眾赴大陸探親以後，兩岸四地經貿、投資活動風起雲湧，成為兩岸四地各項合作交流項目中最為密實的領域，尤其是2008年兩岸海運直航，2009年兩岸空運直飛，都帶動了台灣和中國、港澳之熱烈往來，台灣與中國港澳的大量貿易往來，也成為推動台灣經濟成長的重要力量，而台商對於大陸港澳的投資，也開拓了台商產業永續發展的空間。截至2016年底，台灣對中國投資已超過1,100億美元，兩岸貿易也有1,800億美元(2016全年)加上香港轉口400億美元共計2,200億美元，佔台灣全年進出口貿易總額5,000多億美元的40多%，兩岸四地水乳交融、合作無間。

第十三屆海峽兩岸和香港、澳門經貿合作研討會，是以「創科創意·創新里程·迎接區域合作新紀元」作為本次會議主題，這是因應當前兩岸四地產業趨勢及國際財經發展現狀，契合產業動脈及市場商機，共同探討當前消費世代交替、景氣波動下的產業創科創意及創新里程，期待能共同迎接未來美好合作的新紀元。尤其

是中國和港澳的建設和開發令人激賞，值得借鏡，中國擁有2萬公里的高速鐵路和3.05兆美元的外匯存底，都各佔世界第一！港珠澳大橋將在今年底通車，從香港到珠海55公里長的大橋30分鐘車程，是全球最長的海上大橋，也是全球七大奇特建設之一。

面對當前全球及兩岸四地經濟發展新形勢，我們對於如何深化兩岸四地經濟合作有著更高的期待，「海峽兩岸和香港、澳門經貿合作研討會」正做為一個功能平台，一個強化兩岸四地經貿合作的機制，相信可為兩岸四地未來經貿發展帶來嶄新的方向，對兩岸四地經濟轉型升級，發揮深遠積極影響，縮減貧富差距，給予年輕人機會，我們相信，世界是屬於年輕人的，年輕人如旭日東昇，前程無限，有活力有創意，年長者有的是經驗歷練，應該好好傳承給年輕人，提拔年輕人！並整合兩岸四地實力，形成巨大的發展能量，對世界經濟、區域合作進一步發揮影響力。

在此同時轉達本會台灣工商企業聯合會創辦人許勝發董事長及許顯榮理事長對大家的祝福。

最後，敬祝各位身體健康，事業發達，萬事如意。謝謝各位。

開幕式致辭

澳門中華總商會會長馬有禮 致辭全文

華全國工商業聯合會



中華全國工商業聯合會主席王欽敏先生、香港中華廠商聯合會會長李秀恆先生、台灣工商企業聯合會監事會召集人楊武男先生、各位嘉賓，各位代表團成員：

由中華全國工商業聯合會、台灣工商企業聯合會、香港中華廠商聯合會和澳門中華總商會主辦，香港中華廠商聯合會承辦的「第十三屆海峽兩岸和香港、澳門經貿合作研討會」今日在香港隆重舉行，首先請讓我代表澳門中華總商會對研討會的召開表示熱烈的祝賀，希望經過我們四會的共同努力，為兩岸四地的「創科創意·創新里程」的合作踏上新台階提供強而有力的推動，為兩岸四地的合作創新揭開新的一页。

在全球經濟一體化的持續融合的今天，區域經濟合作模式已經是不同國家或地區之間發展經濟的重要模式。在全球經濟一體化發展的過程當中，不論怎樣的國家或者地區，一旦脫離了區域經濟合作的這一重要模式，在可見的未來，相關地區

的經濟發展必然會受到重大的影響。當前，內地整體經濟增長速度仍然處於世界的前列，而港澳台地區也屬於經濟較為發達的地區，假若兩岸四地在未來的區域經濟發展當中能夠加強合作，必定能進一步推動兩岸四地的經濟發展。

深化兩岸四地的經濟合作，促進各地區的經濟發展，對於未來兩岸四地的經濟發展來說，相信是一條必走之路。在這樣的大背景之下，兩岸四地如何結合自身的經濟發展優勢，在整體的區域合作當中，在形成良性競爭的前提下，相互取長補短、相互配合，在互惠互利的大原則下，共同發展經濟，相信十分值得兩岸四地的朋友共同思考以及討論。

推動創科創新的經濟發展模式，相信會是推動以及連結兩岸四地未來區域經濟合作的重要方向，回顧當前的經濟發展狀況，傳統的商業經濟發展模式漸漸被一些新興的經濟發展模式所代替，「互聯網+」甚至是「物聯網」經濟發展模式已經漸漸取代過往傳統的商業模式。為此，未來兩岸四地可以透過包括「互聯網+」等創新的科技商業運作模式，推動兩岸四地的經濟合作，並透過創科創新的商業發展模式，彌補傳統商業模式的不足之處，從而進一步促進兩岸四地的區域經濟發展。

與此同時，隨著新興科技產業的發展，也漸漸提升了區域經濟的生產力，為此，未來商業模式的創新以及科技的創新將會進一步促進兩岸四地的區域經濟的合作以及發展速度。事實上，隨著科技的不斷創新

以及改革，創科創新的發展為不少新興產業的發展打下了良好的發展基礎，為此，持續推動兩岸四地的創科創新的發展，將會為兩岸四地的區域經濟發展帶來巨大動力。

此外，在推動創科創新的商業模式以及促進區域經濟發展的同時，要充分利用自身的優勢也是十分重要。以澳門為例，澳門近年來積極朝著「一中心，一平台」的方向發展，在未來兩岸四地的經濟發展當中，澳門要充分發揮「一中心，一平台」的優勢，尤其是「一平台」的優勢，使內地、香港，以及台灣地區，可以充分利用澳門作為經濟合作發展的平台，促進兩岸四地的經貿合作，與此同時，更加可以促使內地、香港，以及台灣地區，利用澳門作為平台，加強與葡語系國家的經濟合作。這樣一來，透過創科創新的商業發展模式，並有效利用澳門自身的平臺優勢，澳門將會在未來兩岸四地的區域經濟發展當中發揮更好的作用。

事實上，在科技發展的推動下，透過結合自身的實際優勢，以及在區域合作的發展模式帶動下，未來兩岸四地的經濟合作發展將會有十分良好的前景以及廣泛的發展空間，為此，兩岸四地的商界需要把握各自優勢，加強相互合作，共謀發展。

最後，祝「第十三屆海峽兩岸和香港、澳門經貿合作研討會」圓滿成功，

祝在座各位事業發達、身體健康、家庭幸福。謝謝各位。

主旨演講

香港特區政府創新及科技局副局長鍾偉強 致辭摘要

華全國工商業聯合會



鍾偉強副局長為與會者講解了香港創科的發展方向，以及局方為推動創科而採取的措施。他表示近年國際多個城市都主張

「再工業化」，發展高端增值生產及服務。如何利用新知識為產業創造新的標準、平台及價值成為此理念下的最終目標。

他指創科局銳意推動服務型經濟結構的升級和轉型，發展知識型經濟，尋找新發展方向。藉著現行計劃包括擴建科學園、利用位於將軍澳將落成的「先進製造業中心」及「數據技術中心」、蓮塘及香園圍新工業邨、落馬洲的港深創新及科技園等發展配套，以及政府推出的「創科基金」、「中小企支援計劃」等支援，他希望能協助現有行業透過創科升級轉型，扭轉現時「去工業化」的趨勢，提高香港工業的GDP值。局方亦將透過初創企業資助計劃，培訓合適人才從事高增值工作。

鍾偉強表示本地的創科氣氛逐漸形成、創科文化開始建立。由於香港具備完善的資訊科技基礎建設，同時擁有具國際水平的知識產權保護制度，故國際頂尖創科機構都選擇落戶香港。

提到香港與內地的科技合作，他指出局方成立的「內地與香港科技合作委員會」會透過國家重點研發及科技計劃專家庫等計劃，與內地保持緊密合作；而香港的大學和科研機構透過與泛珠三角

各省區有關科技單位和企業的交流、項目合作等工作，強化了它們在泛珠三角省區科技發展的角色和貢獻。

最後，他展望香港能憑着自由市場和國際化的優勢，把國際上優秀的科研機構和人才引進來，促進創科及科技領域上的交流，同時成為內地或鄰近地區業界走向國際市場的橋樑。

專題討論

(一) 創科創意發展新機遇



主持人：

香港中華廠商聯合會兩岸四地聯誼交流委員會主席羅台秦

羅台秦主席指出香港要發展「再工業化」，需要以知識作為基礎，以「創科」及「創意」創做最大的價值。同時利用高科技和技術，為提升香港工業的競爭力和經濟帶來動力。

演講嘉賓：

香港應用科技研究院主席王明鑫

王明鑫主席於演講中論述香港在創新發展中的優勢，以及兩岸四地如何透過優勢互補，促進四個經濟體在經貿方面的增長。

他表示香港一向勇於探索創科業務，例如研發能提升騎單車時安全性的智能頭盔、配備能預測及監控山火功能的機械人，以至監視山火的天眼等等，都體現了業界的創新精神。於2016年的全球創新指數報告中，香港在全球最創新經濟體中排名第十四，其中於「投入創新的資源（教育和研發）、基礎建設和設施、人才、法律和知識產權、便利營商和創業」的評分中，更獲得全球第二名。然而香港在創新創意的多個發展領域，如人工智能、數據分析及網絡安全中，仍有提升空間。

王明鑫主席亦提到香港擁有成熟且獲國際認可的專業服務，為兩岸四地的科研產業提供可靠商貿平台，不但有助鞏固中國在一帶一路中的領導地位，還可促進地區內經濟體的發展。他期望四地政府和業界能繼續集思廣益，促進工業界的「升級」和「價值創造」，全力推動智慧科技。

神州數碼控股有限公司董事局主席郭為

郭為主席以「數據與服務推動創新發展」為題，分享應用大數據技術的模式及經驗。

他指出以大數據為核心的技術革命，對現代社會發展影響深遠。互聯網的出現為人類創造了虛擬世界(Cyberspace)，而大數據就是虛擬世界的重要資源。他又以Alpha Go為例，說明人工智能(AI)的突破標誌著大數據真正邁進了更廣泛的產業領域中。

他表示大數據將定義新的發展模式。未來的企業，以至世界的發展最重要的資源不再是能源，而是數據，因為我們在使用數據的同時，將產生新的數據。透過強大的資源整合及分析能力，企業的生產方式及人民的生活方式勢必愈來愈進步。

他期望大中華區的企業抓緊當中的機遇，善用創新科技，實現工業及城市規劃的創新。

台灣工商企業聯合會監事會召集人、大江生醫股份有限公司董事長楊武男

楊武男董事長認為「創新」為企業帶來活力及改革，推動了醫療產業、機械人產業、金融科技、生物辨識系統等產業的發展。創新科技的進步亦幫助了他公司一系列保健產品的研發工作。他深信在科研的發展里程上機會處處，如科研機構之間能夠把研究數據共享，互相啟發，將有助研發出提升人類生活質素的產品及服務。

澳門中華總商會副理事長馬志毅

馬志毅副理事長介紹了澳門在製造及金融業的發展，及建設智慧城市戰略目標。

他表示國際社會大多著眼於澳門的博彩業，但其實創新科技已逐漸改變當地發展。他以澳門製造業為例，指出創科成功令這傳統產業升級轉型，配合社會趨勢，推出更迎合市場需求和喜好的產品，創造出新的藍海市場。

另一方面，澳門具備自由市場經濟制度及簡單稅制等金融制度上的優勢，有助建立一個以互聯網及大數據體系為基礎的金融系統。

馬志毅副理事長亦於演講中說明了於澳門建設智慧城市規劃藍圖，當中智慧旅遊、智慧醫療、智慧交通等更成為重點發展的部份。其運作核心在於通過物聯網、雲端計算等新一代資訊技術感知、分析城市運行模式，從而響應社會對民生、環保、交通等服務的需求。他希望市民、政府、企業三個方面都能參與建設智慧城市，讓理念能夠實行，並獲得持續性的發展。

專題討論

(二)：區域經濟合作新挑戰



主持人：

香港中華廠商聯合會永遠名譽會長黃友嘉

黃友嘉永遠名譽會長認為在內地經營的港資加工貿易需要轉型升級，成為具備自我創新及打造品牌能力的產業。他希望國家的經濟政策能為企業轉型升級提供到位的支援。

演講嘉賓：

香港貿易發展局研究總監關家明

關家明總監表示全球不僅在創科領域，就連在經濟合作中亦步入了新時代，未來各國發展上所面對的挑戰會變得更激烈。

他指現時環球分為歐美反全球化和內地主張全球化，兩種力量的平衡將會決定往後區域經濟合作的發展。由東盟10國發起的《區域全面經濟夥伴協定》(RCEP 16)今年能否完成談判仍是未知之數，但就算談判完成，在執行中，國家之間亦需要數年時間磨合。

他續指出，儘管香港不是國際貿易協定中的參與地區，但憑藉其完全開放的市場政策及良好的營商基礎，能夠成為國際社會的商貿平台，推動區域合作，平衡反全球化和全球化兩種主張的角力。

全聯並購公會會長、尚融資本合夥人兼總裁尉立東

尉立東會長以「區域共同市場的併購機遇」為題，剖析區域經濟發展的趨勢及併購機遇。

他提到全球併購交易持續上升，內地的交易金額亦有增無減，而隨著國內經濟逐步轉型，產業結構升級，越來越多企業開始通過併購交易來拓展新的業務類型，甚至實現業務轉型。現時中國併購項目中以信息技術及工業為主，其中雲端技術及大數據等新興行業在未來擁有龐大市場，故企業正通過積極併購交易提升自身實力。

他亦指出中國「一帶一路」倡議加強了不同經濟體之間的聯繫，為亞洲與世界其他地區之間的資金、商品及服務流通注入動力，讓跨國公司以至中小企得以開拓新興市場，為全球商家擴展商機。「一帶一路」亦有助沿線國家建立互利共贏的經貿夥伴關係，促進貿易和投資便利化。

他相信區域經濟一體化的機遇有賴政策溝通、設施聯通、貿易暢通、資金融資和民心相通。兩岸四地同根同心，透過優勢互補，相信可以共商、共建及共育，發揮更豐富的果效。

台灣工商企業聯合會會務顧問、中聯油脂公司董事長楊永明

楊永明顧問分享了美國的經貿政策對東亞地區經濟整合的影響。

談及今年初美國決定退出《跨太平洋伙伴關係協定》(TPP)，他認為此舉減弱了對促進亞太區貿易自由化的效益。雖然中國提出的「一帶一路」加強了不同經濟體之間的聯繫，正好填補了這缺口，但自特朗普當選總統後，主張美國經濟優先，加上保護主義的氛圍下，TPP、美中貿易等協定恐難以發揮作用。

鑑於美國短期未能擬定重返亞太的策略，他預測各個東亞經濟體都會轉而投向中國推動的《區域全面經濟夥伴關係協定》(RCEP)。他最後亦表示，建設開放型經濟模式是世界大勢所趨，期望各國以共同合作為目標發展，達至互惠互利。

澳門中華總商會副理事長賀定一

賀定一副理事長提出了兩岸四地經濟合作上預期會出現的矛盾點，以及區域間需要共同解決的問題。

她以「微信支付」這種漸漸影響兩岸四地的消費模式為例，指出若區域間電子商貿發展的步伐不一，互聯網技術將不能好好銜接，直接影響整個創新科技方面的經濟合作發展。

她亦表示現今網絡安全及法律問題，已經成為推動創新科技經濟發展的制約。網絡安全問題是促進區域的創新科技經濟合作的重要保障，而這方面不僅涉及到技術的問題，還需要兩岸四地政府開展深入交流，共同處理。

圖片集



廠商會一眾首長與主禮嘉賓合照。



(左起)創新及科技局副局長鍾偉強、台灣工商企業聯合會監事會召集人楊武男、全國政協副主席暨中華全國工商業聯合會主席王欽敏、廠商會會長李秀恒、澳門中華總商會會長馬有禮。



四會領導發表閉幕感言。

專題討論（一）創科創意發展新機遇



專題討論第一節，由廠商會兩岸四地聯誼交流委員會主席羅台秦（中）擔任主持。



神州數碼控股有限公司董事局主席郭為分享應用大數據技術的模式及經驗。

香港應用科技研究院主席王明鑫論述香港在創

新發展中的優勢。

澳門中華總商會副理事長馬志毅介紹了在澳門建設智慧型城市的目的。

大江生醫股份有限公司董事長楊武男表示「創

新」為企業帶來活力及改革。

專題討論（二）區域經濟合作新挑戰

創科創意・商務主導 澳門經濟新動力

香港中華工商聯合會 中華全國工商業聯合會 香港工商企業聯合會
2017.6.13



專題討論第二節，由廠商會永遠名譽會長黃友嘉（中）擔任主持。

交流晚宴

第十三屆海峽兩岸和諧經濟・澳門經濟合作研討會



於交流晚宴中，台灣工商企業聯合會致送紀念品予廠商會。



台灣工商企業聯合會會務顧問楊永明分享美國的經貿政策對東亞地區經濟整合的影響。



全聯並購公會會長及尚融資本合夥人兼總裁尉立東剖析區域經濟發展的趨勢及併購機遇。



香港貿易發展局研究總監關家明表示全球在經濟合作上步入了新時代。



澳門中華總商會副理事長賀定一提出兩岸四地經濟合作上預期會出現的矛盾點。



廠商會副會長吳清煥於專題討論環節中提問。























傳媒報道

李秀恒：兩岸四地聯繫更趨緊密

全國工商業聯

01 16



李秀恒 香港文匯報記者吳曉玲 摘

展創科。隨着特區政府對發創科有了堅定的決心和長遠的計劃後，相信今後本部的創科能力大會提升，加上「一带一路」和「十三年規劃」等國家的推進，兩地之間的合作空間將會增加，香港大可發揮「超級聯繫人」的角色，與其他地區的創科產業共謀發展，互補優勢，達至「四贏」。

香港貿易局研究處顧問家明亦在會上指，佔全球總產值近八成的中國大陸，是未來的時代，前所未有的挑戰會變得困難，他指「兩岸四地」的角色，與其他地區的創科產業共謀發展，互補優勢，達至「四贏」。

香港文匯報訊（記者吳曉玲）「一帶一路」和「香港澳大門」發展戰略下，香港與周邊地區的聯繫更緊密。香港商聯會會長李秀恒表示，全球经济有回憂，在美聯儲特點賣場，「減債危機及黃昏脫歐」君影影響下，兩岸四地的聯繫更顯重要。

港應發「超級聯繫人」角色

由香港廠會會務司、聯同中華全國工商業聯合會、台灣工商業聯合會、及澳門中華總商會合辦的「第十三屆海峽兩岸及港澳經貿合作研討會」昨舉行，李秀恒在開幕式表示：香港的科研人才和設備達世界水平，因此具有良好條件。

企業要創造大數據公司

另外，神舟數碼董事長表示，科技會成為推動社會主義的主要動力，未來的企業要創造一個具有大數據公司，他希望，近年來投資者能夠共享利益，都是因爲其是數據技術的源頭，相對未來世界發展最重要的資本不再是傳統的能效礦產，而是數據。

澳門中華總商會副理事長賀定一就提出，互聯網應該是打破傳統區域合作的重要因素，不過大數據也考慮到四地的互聯網技術是否可做到發展步伐一致，以支付系統為例，已經存在技術差距，如何促進電商發展、解決網購和法律問題，都是兩岸四地在合作期間需要留意的問題。

2017年6月14日 - 文匯報

2017年6月15日 - 市民日報

2017年6月14日 - 香港商報

2017年6月15日 - 正報

2017年6月15日 - 華商日報



2017年6月15日 - 漱江日報

2017年6月15日 - 華僑





香港中華廠商聯合會
The Chinese Manufacturers'
Association of Hong Kong

香港中環干諾道中64 - 66號廠商會大廈
電話 : (852) 2545 6166 / 2542 8600
傳真 : (852) 2541 4541
網址 : www.cma.org.hk
電郵 : info@cma.org.hk

旺角辦事處
九龍旺角彌敦道655號19樓1911室
電話 : (852) 2393 2189
傳真 : (852) 2789 1869

觀塘辦事處
九龍觀塘巧明街111-113號
富利廣場23樓6室
電話 : (852) 2344 3380
傳真 : (852) 2790 4850

廣州代表處
廣州市越秀區豪賢路102號
匯德大廈2506室
電話 : (86) (20) 8129 8969
傳真 : (86) (20) 8129 8875
郵編 : 510000

東莞代表處
東莞市東城區東莞大道11號
台商大廈主樓6樓601-1號
電話 : (86) (769) 2301 3933
傳真 : (86) (769) 2201 3010
郵編 : 523000

廠商會檢定中心
新界沙田火炭黃竹洋街9-13號
仁興中心1302室
電話 : (852) 2698 8198
傳真 : (852) 2695 4177
網址 : www.cmatcl.com
電郵 : info@cmatcl.com